

А. И. ЗЯБКИН,

профессор кафедры государственного права СПбГУП,
кандидат юридических наук, Заслуженный юрист РФ,
Почетный работник высшего профессионального образования РФ

СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЕ АСПЕКТЫ СТАНОВЛЕНИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Встав на путь коренных преобразований, Российская Федерация среди перспективных этапов развития наметила и такое направление, как формирование правового государства. Среди существенных условий и предпосылок успешного формирования и функционирования правового государства следует назвать наличие в стране гражданского общества.

В отечественной и зарубежной литературе существует много порой не совпадающих друг с другом представлений о понятии гражданского общества и о соотношении его с государством. В основном гражданское общество представляется как противовес государству, оно в лице различных социальных групп, прослоек, организованных в специальные институты и объединения, имеет своим главным назначением не только внимательно наблюдать за действиями государства, но и в рамках закона воздействовать на него. Иными словами, гражданское общество рассматривается и как гарант последовательно и непрерывного развития цивилизации, и как гарант развития самого демократического государства.

Становление и развитие гражданского общества является особым периодом истории человечества. Общество, отличное от государства, существовало всегда, но не всегда оно было гражданским.

Гражданское общество возникает в процессе и результате отделения государства от социальных структур, обособления государства как относительно самостоятельной сферы общественной жизни и одновременного разгосударствления ряда общественных отношений.

Согласно сложившимся воззрениям, сформировавшееся гражданское общество исключает какие бы то ни было политические связи и отношения, а также институты госу-

дарства. Следует подчеркнуть, что общество и государство не враги; но государство способно стать орудием противников гражданского общества, когда оно осуществляет идеалы обществ тоталитарных или полутоталитарных.

В кризисные этапы решающим фактором сохранения гражданского общества, современного государства или, наоборот, замены их тоталитарным строем является состояние народа как особой социальной общности. И в связи с этим представляется важным выделить в становлении гражданского общества (кроме экономико-политических условий) социально-культурную составляющую. Имеющиеся в мировой науке подходы к культуре в целом сводятся к трем группам: антропологические; социологические; философские. Не вдаваясь в подробный анализ названных подходов, отметим, что в каждом из них присутствует взгляд на культуру с позиций исторически активной творческой деятельности человека и его развития как субъекта этой деятельности, ориентир на изучение различных, но естественно предполагающих друг друга объектов — культуры личности и культуры всего общества.

Это применимо и к становлению гражданского общества. Невозможно без формирования высокой культуры личности достичь высокой культуры общества (в том числе и правовой культуры), что определяет и уровень развития гражданского общества. Можно сказать, что идея гражданского общества уже неотъемлема от общей культуры человечества как представление о его нормальном, цивилизованном состоянии, как о способе реализации и существования общечеловеческих ценностей.

¹ Помяловский И. В. Римские государственные древности. СПб., 1887. С. 182, 185–186.

В плане формирования социально-активной личности Гуманитарный университет профсоюзов, провозгласивший и реализующий культурицентристскую модель образования¹, вносит весомый вклад в становление гражданского общества в нашей стране,

готовя специалистов, обладающих высокой квалификацией, профессиональной этикой, способных ориентироваться на духовно-нравственные критерии в решении профессиональных задач, активно участвовать в жизни общества.